
التوازن في اقتصاد مغلق مكون من قطاع الافراد ورجال الاعمال
S = -50 + 0.25 Y: دالة الادخارمليون ريال   و  100و الاستثمار الثابت C = 50 + 0.75Y: دالة الاستهلاك : إذا علمت أن 

*Y?أوجد الاستهلاك الكلي والادخار الكلي عند كل مستوى من مستويات الدخل؟ ثم أوجد الدخل التوازني
C = 50 + 0.75(0): يكون الاستهلاك الكلي يساوي  Y =0عندما يكون الدخل *

C = 50 + 0 =    50 
C = 50 + 0.75(200): يساوييكون الاستهلاك الكلي Y =200يكون الدخل عندما *

C = 50 + 150     = 200
S = -50 + 0.25 (0): يساويالكلي الادخار يكون Y =0يكون الدخل عندما *

S = -50 + 0      =  -50
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التوازن في اقتصاد مغلق مكون من قطاع الافراد ورجال الاعمال
S = -50 + 0.25 Y: دالة الادخارC = 50 + 0.75Y: دالة الاستهلاك 

Y*=600 
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: تحديد الدخل التوازني جبريا  في اقتصاد مغلق مكون من قطاعين •

:هي *yصيغة الدخل التوازني •

المضاعف× مجموع الانفاق الثابت = ((*Yالتوازنيالدخل •

1     (Ca + I)                       =              Y*             وتكتب أيضا :
𝑪𝒂+𝑰

𝟏−𝒃
:حيث 

1-b
𝟏

𝟏−𝒃
(سواء اكان انفاق استهلاكي أو استثماري أو حكومي)مضاعف الانفاق هو 

.وهو مقلوب الميل الحدي للادخار. الثابتمقدار التغير في الدخل التوازني نتيجة لتغير الانفاق :ويعُرف أنه 

أحسب الدخل التوازني ؟: مليون ريال   100وكان الاستثمار يساوي C = 50 + 0.75Y: الاستهلاك الكلي اذا علمت أن دالة :  مثال

:الحل

C = Ca + b Y

•Ca  =50 والــI =100 وبالتالي  150، ومجموعهم:

المضاعف× مجموع الانفاق الثابت = التوازني الدخل 

Y*= 
𝟏

𝟏−𝒃
(Ca+ I )                                        

Y*= 
𝟏

𝟏−𝟎.𝟕𝟓
(50+ 100 )

Y*= 𝟒 (150)                                                        

Y*= مليون ريال 𝟔𝟎𝟎



مضاعف الاستثمار•
∆𝑌

∆𝐼
مضاعف الاستهلاك= 

∆𝑌

∆𝐶
 =

𝟏

𝟏−𝐛

؟ Yمليون ريال كم يزيد الدخل القومي 50اذا زاد الاستثمار الخاص بمقدار : مثال

= الانفاقمضاعف 
𝟏

𝟏−𝒃
 =

𝟏

𝟏−𝟎.𝟕𝟓
 =

𝟏

𝟎.𝟐𝟓
.أضعاف4= 

.مليون ريال 200=  50×  4بالتالي سوف يزيد الدخل القومي بمقدار 

.مقدار أكبرفي زيادة الدخل بأو في الاستهلاك الثابت تتسبب في الاستثمار الزيادة :الخلاصة 



الافراد ورجال الاعمال )تحديد التوازن في اقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات ( 2
(.والحكومة

:  بحيث يصبح كالاتيGسنضيف على نموذجنا السابق فقط قطاع الحكومة 

(اج الكليالانت)العرض الكلي ( = الانفاق الكلي)الطلب الكلي : التوازن الكلي يتحقق عندما 

Aggregate Demand =Aggregate Supply    

AD                =AS

G  +C + I                  =Y

.ثابت اي مستقل لا يعتمد على الدخلIمثله مثل الانفاق الاستثماري  Gالانفاق الحكومي 

الانفاق الحكومي مضاعف 
∆𝒀

∆𝑮
الاستثمارمضاعف = 

∆𝑌

∆𝐼
مضاعف الاستهلاك= 

∆𝑌

∆𝐶
 =

𝟏

𝟏−𝐛



:حيث C = 50 + 0.75Y: كانت دالة الاستهلاك الكلي مثالنا السابق للتذكيرفي •

•Ca =50 والــI =100 وبالتالي كان  150، ومجموعهم:

مليون ريال Y* =150  ×4 =600الدخل التوازني •

؟ وكم *yالتوازني مليون ريال كم يصبح الدخل 40بقيمةللنموذج Gالان الانفاق الحكومي اذا أضفنا •
مليون ريال؟40تغير الدخل التوازني نتيجة زيادة الانفاق الحكومي ب 

المضاعف× مجموع الانفاق الثابت = الدخل التوازني 

Y*= 
𝟏

𝟏−𝒃
(Ca+ I + G)

Y*= 
𝟏

𝟏−𝟎.𝟕𝟓
(50+ 100 + 40)

Y*= 𝟒 (190)                      

Y*= مليون 𝟕𝟔𝟎ريال

ريال.الى 600مليون ريال حيث ارتفع من 160لقد زاد الدخل التوازني بقيمة  مليون 𝟕𝟔𝟎

مليون ريال160=   40× 4:  وهذه نفسها قيمة المضاعف

.مليون ريال760=   600+ 160= الدخل التوازني الجديد 

اضعاف  4الناتج المحلي التوازني بمقدار GDPالزيادة في الانفاق الحكومي تؤدي إلى زيادة :الخلاصة •
.Gالزيادة في 



:مضاعف الميزانية المتوازنة•

ادة الانفاق أن زييعني ( : أن التغير في الإنفاق يساوي التغير في الضرائب)فيهاالمقصود •
يؤدي ريال مليون 100بمقدار الضرائب والممول بزيادة مليون ريال 100بمقدار الحكومي 

.ريالمليون 100بمقدار بمقدار الى زيادة الدخل 

مضاعف الضريبةاكبر من مضاعف الانفاق السبب ان •

•
𝟏

𝟏−𝒃
             >

−𝒃

𝟏−𝒃

•
𝟏

𝟏−𝟎.𝟕𝟓
>

−𝟎.𝟕𝟓

𝟏−𝟎.𝟕𝟓

-3<              4:            مثالنافي •

مليون40مليون فهذا يعني أن الدخل سيزيد بمقدار 10لو زاد الانفاق الحكومي بمقدار •

مليون30-سينخفض بمقدارمليون فهذا يعني أن الدخل 10بمقدار  أما لو زادت الضرائب •

مليون10:                                             بالمحصلة النهائية سيزيد الدخل بمقدار•



.تحديد التوازن الكلي في اقتصاد مفتوح( 3

:  بحيث يصبح كالاتيX-Mسنضيف الان الى نموذجنا السابق قطاع التجارة الخارجية 

(لكليالانتاج ا)العرض الكلي ( = الانفاق الكلي)الطلب الكلي :      التوازن الكلي يتحقق عندما 

Aggregate Demand =Aggregate Supply    

AD                =AS

X-M +G  +C + I                  =Y

X انفاق الخارج على صادراتنا مثله مثل الانفاق الاستثماريI والحكوميG ثابت لا يعتمد على
.الدخل

M=mY دخلناعلى الواردات تعتمد .m :هو الميل الحدي للاستيراد

:في اقتصاد مفتوح*Yصيغة الدخل التوازني 

Y*= 
𝟏

𝟏−𝒃+𝒎
(Ca+ I + G + X)حيث  :

(
𝟏

𝟏−𝒃+𝒎
من مضاعف المغلق المفتوح وهو دائما أصغر الاقتصاد هو مضاعف ( 

𝟏

𝟏−𝒃



:الاقتصادية الحكوميةالسياسات 

:الحكومية المتخذة لاحداث تغيرات في الاقتصاد هيالسياسات •

تؤدي الى زيادة الطلب :Expansionary Fiscal Policiesالتوسعية السياسات المالية •
في نستخدمها ) Tاو تخفيض Gعن طريق زيادة GDPترفع الانتاج الكلي الكلي ومن ثم 

(.حالة الركود او الكساد

Contractionaryالانكماشية السياسات المالية • Fiscal Policies: تؤدي الى نقصان
.  Tزيادة او Gعن طريق تخفيض GDPتخفض الناتج الكلي الطلب الكلي ومن ثم 

(.الرواج او الانتعاش الاقتصادينستخدم هذه السياسة في حالة )



(:الاعانات و تعويضات البطالة: ) والتحويلات الضرائب  :  الالية هيالمثبتات •

ائب مما الحكومة الى زيادة التحويلات و تقلل فرض الضرتلجأ : في حالة الركود الاقتصادي( 1
الانتاج  الناس ويزيد الاستهلاك وهذا يرفع الطلب الكلي مما يزيدأيدي يزيد الدخل المتاح بين 

(.(Y

رائب مما فرض الضتزيد التحويلات و تقليل تلجأ الحكومة الى : في حالة الرواج الاقتصادي( 2
مما يقُلل الطلب الكليبدوره يخُفض الاستهلاك وهذا فيقل الناس أيدي الدخل المتاح بين يقلل 

Y).)الانتاج الاسعار و يقل 



التقلبات الاقتصادية والدورة الاقتصادية

لاجمالي بعيدا غير مرغوب فيها لأنها تتسبب في تحرك الناتج المحلي االتقلبات الاقتصادية •
.عن مستوى الانتاج الكامن وهذه التقلبات تسمى بالدورة الاقتصادية

أقصى : هو ( عند مستوى التوظيف الكامل) Potential Productionالانتاج الكامن •
.انتاج يمُكن الوصول اليه باستخدام الموارد المتاحة

فع ارتفاع اذا كان الاقتصاد بعيد عن مستوى التوظيف الكامل تكون الأسعار ثابتة أو ترت•
.بسيط

.ربشكل كبيالاسعار ترتفع مستوى التوظيف الكامل الاقتصاد قريب من اذا كان •

الأسعارأو ر فيها الزمنية التي لا تتغيالفترة الاجل القصير في الاقتصاد الكلي يشُيرالى •
.طفيفتتغير بشكل 



Business cycleالدورة الاقتصادية •

:  تمر الدورة الاقتصادية بأربع مراحل هي •

يبدأ النشاط عام، حيث الانتعاش يعني بداية تحسن الاقتصاد بشكل Recoveryالانتعاش مرحلة •
ي في الإنتاج وانخفاض معدلات البطالة وارتفاع الأجور والتوسع فالمتمثلة الاقتصادي بالزيادة 

أخذ له يوالانتعاش . الدخلالتسهيلات الائتمانية وتناقص حجم المخزون من السلع ومن ثمّ الزيادة في 
عاش بالذات إذا كان الركود أو الانكماش الذي سبق الانتالاقتصادي، الرواج إلى مرحلة وقت حتى يصل 

.قوي جدا

حيث تمثل أعلى نقطة في الدورة الاقتصادية وتتميز Boomمرحلة الرواج أوالرخاء أو الازدهار •
ي مستوى انخفاض أكبر ف)بارتفاع أكبر في مستوى الإنتاج يرافقه عادة ارتفاع في مستوى التشغيل  

بطالة أي أن الدولة وظفت جميع عناصر الإنتاج أي تكون نسبة ال. مع إرتفاع مستوى الأسعار( البطالة
.منخفضة جدا ويكون مستوى النمو في الدخل القومي كبير

إذ يتراكم المخزون نتيجة تناقص الطلب :  Contractionانكماشمرحلة و Recessionمرحلة الركود •
تزايد ومن ثمّ تتراجع الأرباح، وترتفع معدلات البطالة وتتناقص مستويات الأجور، ويظهر عجز عدد م

ص حجم من المقترضين عن سداد القروض المستحقة عليهم من قبل البنوك، الأمر الذي يدفع إلى تقلي
فاض في تراجع في مستوى الإنتاج وانخ)الائتمان، كل هذا يسهم في تراجع الدخل على مستوى الاقتصاد 

فض جدا وعندما نصل إلى القاع يكون هناك معدل نمو منخ( البطالةمستوى التشغيل وارتفاع في مستوى 
.يكون هناك انكماش

ي تراجع أكبر ولفترة زمنية أطول في مستوى الإنتاج يرافقه تراجع حاد ف:Depressionالكساد حالة •
كثر من سنة ابالإضافة إلى أن المدة تكون لفترة طويلة جدا البطالة مستوى التشغيل وارتفاع في مستوى 

.1933الى 1929مثل الكساد العظيم الذي ضرب امريكا بين . عادة




